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„A vorbi despre instituţia care pe parcursul 
a 10 ani a adus o contribuţie esenţială pen-
tru dezvoltarea mediului rural românesc 
este un demers dificil. 

Agenţia SAPARD şi mai apoi Agenţia de 
Plăţi pentru Dezvoltare Rurală şi Pescuit, 
a crescut odată cu România în procesul de 
modernizare şi aliniere la marea familie 
europeană. 
Începuturile au fost marcate de ezitări 
fireşti, de încercări, dar şi de succese. 
Programul SAPARD a însemnat o şcoală 
europeană atât pentru cei angrenaţi în 
construcţia instituţională, cât şi pentru cei 
care l-au accesat.

Nu a fost uşor, dar putem spune că în acest 
moment APDRP este o instituţie puternică, 
stabilă, iar în susţinerea acestui fapt 
vorbesc rezultatele Agenţiei.

Putem face o comparaţie relevantă. Dacă 
prin Programul SAPARD Agenţia a avut la 
dispoziţie 1,5 miliarde de euro, pe care i-a 
acordat în procent de peste 80%, Progra-
mul Naţional de Dezvoltare Rurală 2007 
– 2013 oferă pentru proiecte de investiţii 
aproape 7 miliarde de euro prin APDRP.

Efortul este mult mai mare, dar şi rezul-
tatele vor fi pe măsură. Suntem siguri că şi 

aceşti bani vor fi absorbiţi într-un procent 
foarte mare şi acest lucru se va datora atât 
Agenţiei, dar mai ales celor care folosesc 
şi vor folosi aceşti bani pentru dezvoltarea 
propriilor investiţii şi, implicit, pentru dez-
voltarea mediului rural.

Agenţia a fost şi va rămâne angrenată în 
acest demers de modernizare a satului 
românesc. Toţi cei care au avut responsa-
bilitatea şi privilegiul să se afle la conduce-
rea ei, dar şi personalul de la nivelul întregii 
ţări şi-au adus contribuţia la atingerea 
acestui obiectiv strategic.

Şi în prezent ne aflăm în faţa aceluiaşi 
ritm susţinut de sprijinire a investiţiilor şi 
modernizării mediului rural şi putem spune 
că toţi cei aproximativ 1.400 de angajaţi 
ai APDRP sunt la dispoziţia oamenilor, a 
celor care vor să contribuie la dezvoltarea    
economiei rurale româneşti.

Sunt 10 ani de satisfacţii şi reuşite deose-
bite şi fără falsă modestie putem să urăm 
Agenţiei: Vivat, Cresceat, Floreat!

Director General 
Mihai Gavril VĂDAN
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Director General Adjunct
Implementare Tehnică 
Octavian Ciprian ALIC

Un altfel de mesaj...

Agricultorul a avut dintotdeuna ceva din 
înţelepciunea pământului pe care trudește! 
Răsfoind un calendar al lucrărilor agri-
cole am regăsit un vechi proverb chinez 
ce spunea: “dă-i unui om un pește și va 
fi sătul o zi; învaţă-l să pescuiască și va fi 
sătul toată viaţa!” 

Nimic mai adevărat! Și atunci scriu aceste 
rânduri pentru a sublinia dependenţa și 
nevoia ancestrală a noastră, a românilor 
de agricultură, nevoia de oamenii câm-
pului prin holde și de tractoare perfor-      
mante! Nevoia de ferme agricole și zoote- 
hnice, nevoia de turism rural, de vechile 
meșteșuguri în haine noi! Și mai mult decât 
atât nevoia de adaptare la nou, nevoia de 
învăţare și de perfecţionare! Cuvinte noi în 
planuri de afaceri: proiecte, studii, indica-
tori , analize! 

Noi tehnici, noi metode…oameni noi! 
La început a funcţionat ca un zvon! Neve-
rosimil, greu de acceptat de către ţăranul 
obișnuit doar să i se ceară! Vin banii eu-
ropeni, bani nerambursabili, sprijin și aju-
tor de la Europa și de la stat! Subvenţii și 
susţinere pentru agricultori, pentru forme 
asociative, cooperative agricole, grupuri 
de producători…Și a venit SAPARD-ul! Și 

apoi SAPARD-ul Românesc și Programul 
Fermierul și….după aderare Programul 
Naţional de Dezvoltare Rurală! Sutele de 
milioane de euro au ajuns la sate! După 
2007 s-au înmulţit… au devenit miliarde de 
bani europeni! Satele din România au în-
ceput să se dezvolte prin ...proiecte!

Mulţi tineri și multe femei manager au 
deschis o carte nouă și au înscris în calen-
darul Agricol cuvinte noi datorită SAPARD-
ului și Programului Naţional de Dezvoltare 
Rurală!

În spatele acestui SAPARD, ajuns apoi 
PNDR, au stat oamenii de la SAPARD - oa-
menii Agenţiei de Plăţi pentru Dezvoltare 
Rurală și Pescuit! Experţi, consilieri, șefi 
de servicii, directori… într-un cuvânt, 
specialiștii care i-au ajutat pe oameni să 
devină fermieri, procesatori, manageri 
în turism sau pur și simplu beneficiari ai 
finanţărilor europene! Lor, beneficiarilor și 
lor specialiștilor din Agenţie le dedic aceste 
rânduri! 

Fără ei și fără Programele europene, 
României i-ar fi fost mult mai greu!!!



CARTEA ALBĂ - noiembrie 2010CARTEA ALBĂ - noiembrie 2010Pagina     5 Pagina   6

Director General Adjunct
Plăți Proiecte
David Eugen POPESCU

„APDRP – Creştem satul românesc” rezumă 
într-o singură expresie esenţa activităţii 
Agenţiei şi în acelaşi timp rezultatele 
obţinute în decursul a 10 ani de activitate.

Aşa cum îi este şi denumirea, APDRP este o 
Agenţie de Plăţi, în fapt, componenta cea 
mai palpabilă a administrării a peste 8,5 
miliarde de euro de-alungul acestor ani.

Astfel, am efectuat plăţi în valoare de 
1,34 miliarde de euro pentru Programul 
SAPARD, iar până în acest moment pentru 
Programul Naţional de Dezvoltare Rurală 
aproape 2 miliarde de euro. 

Plăţile efectuate sunt expresia succesului 
fiecarui proiect şi a tuturor demersurilor 
pe care un beneficiar, fie el al Programului 
SAPARD, fie al FEADR, le-a făcut.

Privim acum înainte către o perioadă de 
maximă angrenare a structurilor de plată 
ale Agenţiei. Efortul pe care trebuie să-l 
depunem este unul considerabil.

Răspunderea pe care Agenţia o are în ad-
minstrarea banilor publici pentru creşterea 
satului românesc este foarte mare. Fie-
care leu este verificat pentru a ajunge 
acolo unde trebuie şi unde îşi va aduce 
contribuţia la dezvoltare. Necesitatea de 
a investi acum în spaţiul rural este cât se 

poate de acută. Adevărata provocare o 
constituie însă finanţarea dezvoltării rurale 
în condiţiile respectării  rigorilor Progra-
mului, a legii, a regulamentelor europene. 
Aceasta este premisa dezvoltării durabile.
Vom continua să plătim pentru că scopul 
existenţei instituţiei noastre este acesta, 
de a finanţa, de a oferi sprijin direct econ-
omiei rurale.

Mai sunt destule miliarde de euro rămase, 
dar sunt sigur că vom reuşi să le oferim 
satului românesc.

Continuăm să ne mândrim cu fiecare in-
vestitie realizată în spaţiul rural la cele mai 
înalte standarde marcată cu inscriptia: 
„Proiect finanţat cu fonduri nerambursa-
bile prin Programul Naţional de Dezvoltare 
Rurală”. 
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negocierile de aderare a romaniei la uniunea europeană au fost lansate oficial în 15 februarie 2000. În primul semestru 
al anului 2000, pe durata preşedinției portugheze a ue, românia a deschis şi a închis provizoriu cinci capitole: cap.16 
– Întreprinderi mici şi mijlocii, cap.17 - ştiință şi cercetare, cap.18 – educație, formare profesională şi tineret, cap.26 - 
relații externe, cap. 27 - Politica externă şi de securitate comună.

În cadrul celei de a doua reuniuni a conferinței de aderare la nivel ministerial, care a avut loc în 14 iunie 2000, româ-
nia a arătat că este pregătită să înceapă negocieri pentru încă opt capitole. consiliul ue, la propunerea comisiei euro-
pene, a decis însă deschiderea a numai patru capitole de negociere cu românia, în cursul 
preşedinției franceze: cap.6 - concurență, cap.12 - statistică, cap.19 - Telecomunicații şi 
tehnologia informației şi cap.20 - cultura şi politica în domeniul audio-vizualului. dintre 
cele patru capitole, numai cap.12 - statistică a fost provizoriu închis, pentru cele-
lalte trei capitole fiind solicitate informații suplimentare din partea autorităților 
române. astfel, în 2000, românia a deschis negocierile pentru 9 capitole de ne-
gociere şi a închis provizoriu negocierile pentru 6 capitole de negociere.

noul guvern, rezultat în urma alegerilor din toamna anului 2000, a urmărit 
accelerarea şi intensificarea pregătirilor pentru aderarea la uniunea euro-
peana printr-o modificare instituțională care a vizat însuşi nucleul sistemului 
de coordonare la nivel național a activității de integrare europeană, prin înființarea 
ministerului Integrării europene şi a delegației naționale pentru negocierea aderării 
româniei la ue. delegația națională este formată din delegațiile sectoriale 
corespunzătoare fiecărui capitol de negociere, co-preşedinții acestora şi 
adjuncții şefului delegației naționale. la rândul lor, delegațiile sectoriale 
sunt formate din reprezentanți ai ministerelor şi ai celorlalte instituții ale 
administrației publice centrale cu responsabilități în transpunerea şi im-
plementarea acquis-ului din domeniul respectiv.

noua strategie de negociere a aderarii româniei la uniunea euro-
peana s-a bazat în mod special, pe abordarea globală a procesului de 
negociere. accentul s-a mutat de la capitolele aşa zis “uşoare” (relații 
externe, statistică, educație, formare profesională şi tineret, Politică 
externă şi de securitate comună) pe capitolele cu impact economic şi 
social.

uropeană au fost lansate oficial în 15 februarie 2000. În primul semestru 
omânia a deschis şi a închis provizoriu cinci capitole: cap.16 
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CONtExtUL 
fONDURILOR DE PRE-ADERARE 
AGENţIA SAPARD
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astfel, românia a orientat pregătirile negocierilor spre capitolele esențiale legate de cele 
patru libertăți fundamentale (libera circulație a mărfurilor, libera circulație a serviciilor, libera 
circulație a capitalului), capitole care nu fuseseră abordate deloc până la sfârşitul anului 2000. 

Pentru a contribui la structurarea funcțională a economiei de piață au fost elaborate de către 
delegația națională, documente de poziție la celelalte capitole referitoare la piața unică, la 
principalele ramuri economice, precum şi la coeziunea economică şi socială. 

de asemenea, au fost abordate capitolele deosebit de dificile, precum Protecția mediului,        
agricultura, Politici regionale, control financiar şi Prevederi financiar bugetare.

elementele definitorii ale strategiei de negociere pentru anul 2001 au constat în abordarea 
preponderent cantitativă a acestui proces, concentrată fiind pe analizarea întregului acquis 
comunitar, precum şi orientarea preponderent internă către desfăşurarea negocierilor inter-
instituționale în cadrul delegației naționale şi către consultări cu partenerii sociali, partidele 
politice şi comisiile parlamentare. de asemenea, românia a adăugat şi alte dimensiuni proce-
sului de elaborare a documentelor de poziție şi negociere, respectiv un amplu proces de 
consultări tehnice cu comisia europeana, cu statele membre şi cu echipele de negociere ale 
statelor candidate.

noua abordare strategică şi instituțională a permis o avansare substanțială în pregătirea proce-
sului de negocieri. astfel, în 2001 românia a elaborat şi trimis oficial uniunii europene un 
numar de 31 de documente de poziție (17 documente de poziție, 8 documente de poziție com-
plementare, 4 documente de poziție revizuite şi 2 documente referitoare la acquis-ul pe 2000).

Până la sfărşitul anului 2001, au fost comunicate oficial uniunii europene documentele de 
poziție pentru toate cele 29 de capitole de negociere. În cursul preşedinției suedeze şi belgiene 
(la conferințele Interguvernamentale de aderare românia – u.e din martie, iunie, iulie, oc-
tombrie, noiembrie şi decembrie) au fost deschise negocierile pentru 8 capitole (cap.4 - libera 
circulație a capitalului, cap.5 - dreptul societăților comerciale, cap.8 - Pescuitul, cap.9 - Politica 
în domeniul transporturilor, cap.10 - Impozitarea, cap.13 - Politica regională şi ocuparea forței 
de muncă, cap.23 - Protecția consumatorului şi a sănătății, cap.25 - uniunea vamala) şi au fost 
închise provizoriu negocierile pentru 3 capitole (cap.8 - Pescuitul, cap.23 - Protecția consuma-
torului şi a sănătății, cap.5 – dreptul societăților comerciale).

astfel, până la sfîrşitul anului 2001, românia a deschis negocierile pentru 17 capitole de nego-
ciere dintre care 9 capitole au fost provizoriu închise.

Pentru anul 2002, principalul obiectiv al negocierilor a fost deshiderea tuturor capitolelor de 
negociere, închiderea provizorie a cât mai multor capitole de negociere, bazată pe avansul 
pregătirilor de aderare, precum şi îndeplinirea angajamentelor asumate în negocieri.

Pentru anul 2002, principalul obiectiv al negocierilor a fost deshiderea tuturor capitolelor de 
negociere, închiderea provizorie a cât mai multor capitole de negociere, bazată pe avansul 
pregătirilor de aderare, precum şi îndeplinirea angajamentelor asumate în negocieri.

În 2002, delegația națională pentru negocierea aderării româniei la ue a continuat accele-
rarea pregătirilor negocierilor, în concordanță cu strategia de extindere emisă de comisia 
europeană în noiembrie 2001 şi cu deciziile consiliului european de la laken, pentru avansarea 
radicală a negocierilor de aderare, prin deschiderea tuturor capitolelor în 2002.

având în vedere faptul că avansarea negocierilor a fost bazată exclusiv pe pregătirea internă, 
guvernul româniei a intensificat măsurile necesare pentru îndeplinirea criteriului de eco-
nomie de piață funcțională şi a aplicat în întregime Programul de acțiune pentru Intensificarea 
Pregătirilor pentru aderare, adoptat în ianuarie 2002.
Prioritate a avut întărirea capacității administrative a româniei, bazată pe planurile de acțiune 
pentru capacitatea administrativă şi PHare, aprobate de către comisia europeana şi prezen-
tate statelor membre.
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În consecință, 13 capitole de negociere (1 – libera circulație a 
mărfurilor, 2 – libera circulație a persoanelor, 3 - libera circulație 
a serviciilor, 7 - agricultură, 11 - uem, 14 - energia, 15 - Politica 
Industrială, 21 – Politica regională, 22 – Protecția mediului, 24 – 
justiție şi afaceri interne, 28 - control financiar, 29 - Prevederi finan-
ciar bugetare şi 30 - Instituții) au fost deschise în cadrul conferințelor 
de aderare Interguvernamentale din martie, aprilie, iunie, ulie, oc-
tombrie, noiembrie şi decembrie 2002, iar 11 - uem, 13 – Politica 
socială, 15 - Politica Industrială, 19- Telecomunicații şi tehnologia 
informației, 20 – cultura şi politica în domeniul audiovizualului, 25 - 
uniunea vamală şi 30 - Instituții au fost închise provizoriu.

În 2003, cap.4 – libera circulație a capitalului a fost închis provizo-
riu în cadrul conferinței de aderare Interguvernamentale din aprilie. 
de asemenea în luna iunie au mai fost inchise provizoriu cap. 1 – 
libera circulație a mărfurilor şi cap. 10 - Impozitarea; şi tot în 2003, 
capitolele 2 – libera circulație a persoanelor, respectiv 9 – Politica în 
domeniul transporturilor au fost închise provizoriu la conferința de 
aderare românia - ue la nivel ministerial, care a avut loc la bruxelles, 
marți, 9 decembrie, şi de asemenea s-a confirmat închiderea capi-
tolului 28 – controlul financiar.

În cursul preşedinției irlandeze, la conferința de aderare românia 
- ue din 04 iunie 2004 au fost închise provizoriu cap.7 – agricultură 
şi cap. 29 - Prevederi financiare şi bugetare. capitolul de negociere 
14 – energia a fost închis provizoriu, în cadrul conferinței de aderare 
românia - ue, care a avut loc la bruxelles, miercuri, 30 iunie 2004.

românia a finalizat negocierile pentru capitolele 3 – libera circulație a serviciilor şi 21 – Po-
litica regională şi coordonarea instrumentelor structurale în cadrul conferinței de aderare 
românia - ue, desfăşurată la bruxelles, miercuri, 23 septembrie 2004.

la conferința de aderare din 26 noiembrie 2004, românia a închis provizoriu capitolelel 22 - 
mediu şi 31 - diverse.

românia a finalizat negocierile de aderare, prin închiderea ultimelor două capitole de nego-
ciere: 6 - concurență şi 24 - justiție şi afaceri interne. Închiderea celor douã capitole a avut loc 
cu prilejul conferinței de aderare românia - ue care a avut loc la bruxelles, în seara zilei de 8 
decembrie 2004.
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rezultatul negocierilor este cuprins în Tratatul de aderare a româniei  şi a bulgariei la uniunea 
europeană. Interesul pentru lucrarea de față îl reprezintă capitolul 7 - agricultură în negoci-
erile de aderare ale româniei.
 
situația acestui sector vital pentru economia națională în preajma deschiderii negocierilor de 
aderare a fost prezentă în documentele de poziție transmise comisiei europene.

contribuția agriculturii şi silviculturii la formarea PIb, în perioada 1989 – 2000,  a fost în mod 
constant semnificativă, remarcându-se o creştere a acesteia de la 13,7% în 1989 la 18,6% în 
1992. Ponderea a fost menținută până în 1996, după care s-a constatat o descreştere la 12,9% 
în 1999 şi, respectiv, la 11,4% în 2000.

Populația activă ocupată în sector a manifestat o tendință de creştere numerică, în special 
datorită disponibilizării de personal din sectoarele industriale restructurate, ponderea în to-
talul populației active reprezentând 40,6% în anul 2000 față de 27,5% în 1989.

agricultura a acționat ca tampon ocupațional împotriva efectelor socio-economice ale 
tranziției, prin absorbția forței de muncă eliberată de industriile urbane.din suprafața totală 
agricolă de 14.856.845 ha, la finele anului 2000, suprafața arabilă reprezintă 63,2%, paşunile şi 
fânețele 33,3%, restul fiind ocupat de vii şi livezi. suprafața acoperită cu păduri, respectiv 6,67 
milioane de hectare, reprezintă 27,7% din suprafața totală a țării.

volumul producției agricole globale (Pag) s-a redus cu 3% în 1990 față de 1989. În perioada 
1990-2000, producția de cereale a înregistrat fluctuații cuprinse între 12 şi 22 milioane tone, 
datorită condițiilor climatice, fărâmițării terenurilor, precum şi a deteriorarii sistemului de 
irigații. În anul 2000, producția vegetală a scăzut cu 20,4% față de anul 1999, datorită, în prin-
cipal, secetei care a afectat românia. În perioada 1990-2000, efectivele de animale s-au redus 
la aproape jumătate din cauza destrămării cooperativelor specializate în creşterea animalelor 
şi eliminării subvențiilor pentru fermele de stat.

evoluția descendentă a nivelului producției animaliere a fost cauzată şi de reducerea cererii de 
carne pe piața internă. micii producători au ajustat efectivul de animale la nivel corespunzător 
nevoilor de consum propriu şi la posibilitățile limitate de comercializare a produselor ani-
maliere pe piața internă.

“Din suprafaţa totală agricolă de 14.856.845 ha, la finele anu-
lui 2000, suprafaţa arabilă reprezintă 63,2%, paşunile şi fâneţele 
33,3%, restul fiind ocupat de vii şi livezi”
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Înainte de 1989, românia era exportator net de produse agricole. Începând din 1990, româ-
nia a devenit importator net de produse agricole.

din 1990 şi până în anul 2000, s-au evidențiat trei faze mai importante în evoluția schim-
burilor comerciale cu produse agricole ale româniei:

  1990-1993, balanța comercială agricolă a fost puternic negativă;

  1994-1997, balanța comercială agricolă s-a îmbunătățit;

  1997-2000, puternice fluctuații în cadrul balanței comerciale agricole.

În anul 2000, volumul total al schimburilor comerciale ale româniei cu produse agricole s-a 
cifrat la 1.270,5 mil.us $, din care exporturile româneşti au reprezentat 338,5 mil.us $, iar 
importurile 932,0 mil.us $. balanța comercială cu produse agricole a înregistrat un deficit 
de 593,5 mil.us $.
      
exportul constă, în principal, din produse agricole neprelucrate, cu valoare adaugată redusă, 
cum sunt animalele vii, cerealele şi semințele oleaginoase. singurele produse agricole prelu-
crate, exportate în cantități relativ importante, sunt uleiul de floarea soarelui şi vinurile.

Principalul partener comercial al româniei, în domeniul comerțului cu produse agricole, 
este uniunea europeană, cu care se derulau peste 33% din totalul schimburilor comerciale.
 
 al doilea partener important este cefTa, care deține cca. 20% din comerțul exterior cu 
produse agricole al româniei.

 În acest context al negocierilor pentru capitolul 7 – agricultură, în luna noiembrie 2000 a 
fost aprobat de către comisia europeană un document foarte important pentru viitoarea 
agenției saPard dar mai ales pentru viitorul agriculturii şi satului românesc. 

este vorba despre Programul Naţional pentru Agricultură şi Dezvoltare Rurală 2000 – 2007 
(Pnadr). acesta va constitui cadrul de accesare a fondurilor europene de prea-aderare 
saPard. 

Programul național pentru agricultură şi dezvoltare rurală (Pnadr) este documentul de 
bază care a contribuit la implementarea aquis-ului comunitar în perioada de pre-aderare a 
româniei şi a fost elaborat conform unor reglementări ale comunității europene. 
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În perioada de pre-aderare accentul în agricultură şi în spațiul rural s-a pus pe prioritățile iden-
tificate tocmai prin acest Program, cum ar fi:

  îmbunătățirea structurilor de prelucrare, marketing a produselor agricole şi piscicole;
  
                controlul calității alimentelor, ca şi controlul veterinar şi fito-sanitar ;

  îmbunătățirea infrastructurii pentru dezvoltare rurală şi agricultură;

  dezvoltarea economiei rurale şi a resurselor umane. 

acestea constituie premisele din care au fost dezvoltate cele 11 măsuri de finanțare ale                 
Programului SAPARD.

Pnadr a statuat finanțarea de proiecte de dezvoltare rurală integrate, care să fie aplicate la 
nivel de comună, asigurându-se astfel premise pentru un nou comportament antreprenorial şi 
pentru desfăşurarea unor activități în acord cu cerințele de mediu. fiecare măsură de finanțare 
saPard a fost implementată pe baza unor fişe tehnice care sunt conținute în Pnadr, precum 
şi alocările financiare disponibile. 

îmbunătă

                controlul calită

îmbunătă

dezvoltarea economiei rurale şi a resurselor umane. 

fondurile acordate conform reglementărilor uniunii europene asigură pregătirea treptată a 
fermierilor şi procesatorilor români pentru a putea opera pe piața uniunii europene. scopul 
principal este de a asigura crearea unor produse competitive şi de a se evita efectele negative 
ce pot apărea dacă românia nu este pregătită din punct de vedere economic, instituțional şi 
legislativ pentru aderare. 

Programul național pentru agricultură şi dezvoltare rurală (Pnadr) a fost finanțat prin 
contribuție națională (25%), dar în proporție mult mai mare (75%) de către uniunea europeană 
prin saPard (special Pre-accesion Programme for agriculture and rural development). 

Instrumentul financiar saPard a fost stabilit de către uniunea europeană prin regulamen-
tul consiliului 1268/1999, normele de aplicare fiind ulterior date de regulamentul comisiei 
2222/2000.

cerința expresă pentru obținerea finanțării europene a fost crearea unei agenții care să ges-
tioneze aceste fonduri.

Pregătirea instituțională a început efectiv în anul 2000 prin Programul special Pregătitor - 
acțiuni rurale, cunoscut sub denumirea de Presapard.
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Pe data de 21 septembrie 1999 s-a lansat la euro Info centre din 
bucureşti, sub auspiciile delegației ue la bucureşti, Programul PHare 
denumit sPP (special Preparatory Programme) - acțiuni rurale în va-
loare de peste 3 mil. euro (din care sprijinul comunitar reprezintă 2,5 
mil euro). Programul fusese acceptat de comitetul național Tehnic 
de selecție. Termenul limită de primire a proiectelor a fost stabilit pe 
12 noiembrie 1999. 

Prin sPP se încurajau inițierea de programe privind agricultura şi dez-
voltarea rurală în următoarele direcții:

         investiţii în exploataţii agricole;

         îmbunătăţirea prelucrării şi marketingului produselor agricole;

         dezvoltarea şi diversificarea activităţilor economice 

         dezvoltarea şi îmbunătăţirea infrastructurii rurale.
    

Programul sPP  avea ca scop testarea  urmatoarelor lucruri:
 
   dimensiunea programelor şi a proiectelor posibile de inițiat la nivelul aplicanților din
                spațiul rural;

  puterea economică a actorilor care participă;

  tipurile de actori implicați în elaborarea de programe şi proiecte de dezvoltare ;

  nivelul de cunoştințe tehnice legate de procedurile de elaborare a unor programe 
                şi proiecte de dezvoltare locală;

  funcționalitatea parteneriatelor şi a instituțiilor create pentru selectarea, 
                monitorizarea şi controlul fondurilor alocate;

  necesitățile viitoare de acte normative şi de reglementări;

  necesitățile viitoare de instruire, comunicare şi informare pentru diferitele nivele ale
                administrației publice şi ale societății civile.

         investiţii în exploataţii agricole

 dimensiunea programelor şi a proiectelor posibile de ini
                spa

         îmbunătăţirea prelucrării şi marketingului produselor agricole;

         dezvoltarea şi diversificarea activităţilor economice 

tipurile de actori implica

         dezvoltarea şi îmbunătăţirea infrastructurii rurale.

                şi proiecte de dezvoltare locală;

func
                monitorizarea şi controlul fondurilor alocate;

                administra



CARTEA ALBĂ - noiembrie 2010CARTEA ALBĂ - noiembrie 2010Pagina   16

Măsura Numar 
proiecte

% din total
proiecte

Numar
proiecte
eligibile

% din total
proiecte

Costuri 
eligibile

(Mil.EURO)

% din 
costurile 
eligibile

Investiţii în 
exploataţiile agricole 649 35,2 78 48,1 5,2 11,8

Prelucrarea şi comercializarea 
produselor agricole 147 8,0 12 7,4 1,6 3,6

Diversificarea activităţilor 
economice 164 8,9 16 9,9 1,6 3,6

Dezvoltarea infrastructurilor rurale 882 47,9 56 34,6 35,7 81,0

tOtAL 1.842 100 162 100 44,1 100

REzULtAtELE PRESELECtIEI PROIECtELOR SPP

AGENţIA SAPARD, 
PRIMA AGENţIE EUROPEANĂ 
DE PLĂţI DIN ROMâNIA

În baza prevederilor acordului multianual de finanțare - legea 316/2001, a fost stabilit cadrul 
legal pentru funcționarea agenției saPard care avea drept scop implementarea tehnică şi 
financiară a Programului saPard.

cerințele privind organizarea şi funcționarea agenției, stipulate în mafa au fost puse în aplicare 
prin realizarea construcției instituționale a agenției saPard în baza ordonanței de urgență a 
guvernului nr.142/2000, aprobată prin legea nr.319/2001.

Pentru acest program au fost depuse la direcțiile generale 
pentru agricultură şi alimentație proiecte simple şi com-
plexe care au fost analizate, verificate şi transmise direcției 
generale pentru dezvoltare rurală şi Programe pentru 
preselecție. aceste rezultate reprezintă un prim semn care 
demonstrează capacitatea existentă în spațiul rural de a 
face proiecte şi de a găsi cofinanțare.
 
s-au analizat un numar de 1.842 de proiecte reprezentând 
submăsuri, din care 1.480 din proiectele simple şi 362 din 
proiectele complexe. 
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caracteristicile construcției instituționale au reflectat cele două funcții 
– de implementare şi de plată a căror îndeplinire a fost evidențiată 
prin structura organizatorică care a cuprins în perioada 2001 – fe-
bruarie 2006, 2 nivele de organizare: nivel central şi nivel regional,                   
reprezentat de 8 birouri regionale şi reflecta separarea celor două 
funcții:

  de implementare care intră în responsabilitatea directorului 
general adjunct implementare tehnică ce avea în coordonare 3 direcții 
(coordonare Program, selectare contractare, asistență Tehnică şi 
Pregătire Profesională) şi serviciile de implementare program din 
cadrul birourilor regionale;

  de plată care intră în responsabilitatea directorului gen-
eral adjunct plăți ce avea în coordonare 2 direcții (Plăți Proiecte şi 
economică) şi serviciile de preautorizare plăți de la nivelul birourilor 
regionale;

  în subordinea directorului general al agenției au fost 
evidențiate 3 direcții (resurse umane, audit Intern şi control şi 
antifraudă) dar şi serviciul Informatizare.

În cadrul acestei structuri, autoritatea la nivelul fiecărui departament 
era îndeplinită de director, ajutat în activitatea sa de şef/ şefi de servi-
ciu.

numărul de posturi aprobat pentru perioada 2001 - 2002 a fost de 
145 de posturi, repartizarea fiind făcuta în baza ordinului ministru-
lui agriculturii, 73 de posturi la nivel central şi 72 de posturi la nivel 
regional, astfel încât pentru toate structurile să fie respectate preve-
derile principiului de verificare ,,4 ochi” – art. 14 – 2.2.2. din anexa 
I – legea nr. 316/2001, precum şi supervizarea.

la nivel regional pentru cele 2 servicii au fost alocate 8 posturi: 5 
posturi la serviciul implementare program şi 3 posturi la serviciul de 
preautorizare plăți.

În funcție de numărul de măsuri acreditate în baza Planului național 
pentru agricultură şi dezvoltare rurală, în anul 2003 numărul de pos-
turi aprobate a fost de 186.

În anul 2004 la nivelul agenției saPard a fost realizată preluarea serviciului tehnic delegat din 
cadrul ministerului lucrărilor Publice şi Transporturilor şi locuinței reprezentând 50 de posturi 
din care 10 posturi au fost repartizate la nivel central, creându-se serviciul verificare Tehnică 
cu rol în verificarea cererilor de plată aferentă proiectelor măsurii 2.1 iar cele 40 de posturi au 
fost repartizate la cele 8 centre regionale unde au fost create servicii de verificare Tehnică.

În cursul anului 2004 numărul de posturi a fost suplimentat cu 80, astfel numărul de posturi 
aprobat fiind de 316 posturi.

În anul 2005 a fost aprobată suplimentarea numărului de personal al agenției saPard cu 160 
de posturi, iar numărul de posturi aprobat pentru întreaga instituție a fost de 476 posturi 
repartizate la nivel central şi regional.

În anul 2006 pentru consolidarea structurii organizaționale a agenției saPard, conform o.u.g 
nr.1/2006, numărul de posturi a fost suplimentat cu 400 de posturi, iar în baza prevederilor 
o.u.g nr.13/2006 privind înființarea, organizarea şi funcționarea agenției de Plăți pentru de-
zvoltare rurală şi Pescuit prin reorganizarea agenției saPard, a fost realizată preluarea a 386 
de experți ai serviciilor tehnice delegate din cadrul direcțiilor generale pentru agricultură, 
structura agenției de Plăți pentru dezvoltare rurală şi Pescuit având din martie 2006 trei nivele 
de organizare: central, regional şi județean şi un număr de 1.262 posturi. 

În perioada septembrie 2006 – decembrie 2007, pentru respectarea criteriilor de acreditare 
conform regulamentului ce nr. 885/2006 şi pentru îndeplinirea corespunzătoare a atribuțiilor 
de plată pentru proiectele saPard între cele trei niveluri ale agenției, în funcție de necesități, 
s-a făcut realocarea numărului de posturi vacante, conform tabelului. această realocare a vizat 
consolidarea serviciilor de verificare Tehnică de la nivel regional şi a serviciilor control ex-post, 
monitorizare şi autorizare Plăți de la nivel central.

 de implementare care intră în responsabilitatea directorului 
general adjunct implementare tehnică ce avea în coordonare 3 direc

de plată care intră în responsabilitatea directorului gen
eral adjunct plă

în subordinea directorului general al 
evidențiate 3 direc
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Anul Nr. de posturi aprobat Grad de ocupare/
nr posturi ocupate

Suplimentare nr. de 
posturi

2001
2002

145 din care:
•	 73 posturi   la  

nivel central

•	 72 posturi la  nivel 
regional

-

2003

186 din care:
•	 103 posturi   la 

nivel central

•	 83  posturi la  nivel 
regional

173 de posturi  
pocupate – 93% 
grad de ocupare

41 de posturi fata de 
numarul aprobat in 2002 
repartizate astfel:
•	 nivel central – 30  

posturi

•	 nivel regional – 11 
posturi pentru 
serviciile de 
preautorizare plati

2004

316 din care:
•	 150 posturi la  

nivel central

•	 166  posturi la  
nivel regional

300 de posturi 
ocupate – 94% 

grad de ocupare

130 de posturi fata de 
numarul aprobat în 2003 
din care:
•	80 de posturi vacante 

primite de la MAPAM
•	50 de posturi personal 

cu atributii saPard din 
cadrul mTcT

repartizarea posturilor:
•	 nivel central – 47  

posturi

•	 nivel regional – 83  
posturi

2005

476 din care:
•	 197 posturi la  

nivel central

•	 279  posturi la  
nivel regional

 418 posturi  
ocupate –   88% 
grad de ocupare

160 de posturi fata de 
numarul aprobat în 2004 
din care:
•	nivel central – 47 

posturi

•	nivel regional – 113 
posturi

Anul Nr. de posturi aprobat Grad de ocupare/
nr posturi ocupate

Suplimentare nr. de 
posturi

EVOLUţIA ADMINIStRAtIVĂ
A AGENţIEI SAPARD
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2006

1262 din care:
•	 213 posturi la nivel central

•	 327 posturi la nivel regional

•	 722 posturi la nivel judetean

repartizarea posturilor in 
perioada martie – august 2006 a 

fost următoarea:
•	 nivel central –219 posturi
•	 nivel regional – 324 posturi
•	 nivel judetean – 719 posturi.

repartizarea posturilor 
în perioada septembrie 
– decembrie 2006 a fost 

urmatoarea:
•	 nivel central -246 posturi
•	 nivel regional – 337 posturi
•	 nivel judetean – 679 posturi

1.184 posturi ocupate – 94% grad de 
ocupare

În cursul anului 2006, prin preluarea a 386 experți ai 
serviciilor tehnice delegate din cadrul directiilor generale 

pentru agricultura, s-a suplimentat numărul de personal al 
agenției.

400  posturi vacante repartizate după cum urmează:
•	 nivel central – 16 posturi

•	 nivel regional – 48 posturi

•	 nivel judetean – 336 posturi

este foarte important de menționat faptul că pentru derularea Programului saPard în românia au fost impli-
cate şi alte autorități

   autoritatea competentă – fondul național din cadrul ministerului finanțelor Publice;

  autoritatea de management pentru Programul saPard – în cadrul ministerului agriculturii şi dezvoltării 
rurale;

  organismul de certificare – curtea de conturi a româniei (oug 101/2001).

ca sedii centrale, agenția saPard şi-a început activitatea în strada negustori nr 1b, iar în anul 2004 s-a mutat în 
actualul sediu din strada ştirbei voda nr. 43. 

Anul Nr. de posturi aprobat Grad de ocupare/nr posturi ocupate Suplimentare nr. de posturi

a

 a
urale;

 o



CARTEA ALBĂ - noiembrie 2010CARTEA ALBĂ - noiembrie 2010Pagina   20

În scopul implementării corespunzătoare a Programului, agenția a încheiat acorduri cadru cu direcția de dez-
voltare rurală din cadrul ministerului agriculturii, Pădurilor, alimentației şi mediului (maPam), un protocol de 
colaborare cu agenția națională de consultanță agricolă, precum şi acte adiționale la protocoalele de colabo-
rare cu autoritatea națională sanitar veterinară şi pentru siguranța alimentelor, departamentul de mediu din 
cadru maPam, ministerul sănătății, acte adiționale care prevăd anunțarea imediată a agenției la apariția de 
modificări a condițiilor şi avizelor inițiale. 

În plus, protocoalele de colaborare şi actele adiționale încheiate vizează întărirea rolului asigurator al avizelor în 
ceea ce priveşte respectarea standardelor. 

de asemenea, pentru eficientizarea monitorizării şi evitarea riscului dublei finanțări, au fost încheiate proto-
coale cu ministerul Integrării europene şi unitatea de management a Programului de restructurare a Întreprin-
derilor şi reconversie Profesională (rIcoP). 

În plus, în vederea facilitării accesului la surse de cofinanțare agenția a încheiat protocoale cu 26 bănci co-
merciale în vederea cooperării în implementarea măsurilor saPard asigurându-se garantarea creditelor şi prin 
fondul de garantare a creditului rural. 

s-a asigurat o facilitate beneficiarilor care solicită credite bancare pentru asigurarea cofinanțării cu Programul 
saPard, în sensul că aceştia să nu fie nevoiți să elaboreze documentații suplimentare şi să nu fie supuşi unor noi 
taxe şi comisioane bancare pentru analiza şi eliberarea scrisorii de confort.

2002-2003

RELAţIILE INStItUţIONALE ALE 
AGENţIEI SAPARD 
PAşII SPRE O  IMPLEMENtARE DE SUCCES A PROGRAMULUI SAPARD
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În scopul acordării de facilități pentru beneficiarii privați ai Pro-
gramului saPard, agenția a încheiat o serie de protocoale noi cu 
autoritățile de resort implicate în implementarea Programului      
saPard. 

la data de 9 septembrie 2004 agenția a încheiat Protocolul de cola-
borare cu consiliul național al Întreprinderilor Private mici şi mijlocii 
din românia în baza căruia părțile semnatare vor acționa în comun 
pentru realizarea următoarelor obiective:

   Îmbunătățirea accesului întreprinderilor private mici şi mi-
jlocii la informațiile privind activitățile agenției;

  optimizarea şi promovarea activităților Imm-urilor din do-
meniul agriculturii, aplicarea principiilor transparenței decizionale şi 
a informațiilor, la nivel național, regional, județean şi local;

  stimularea antreprenoriatului, realizarea unei culturi antre-
prenoriale şi a unei imagini  pozitive a întreprinzătorului.

2004

 stimularea antreprenoriatului, realizarea unei culturi antre
prenoriale şi a unei imagini  pozitive a întreprinzătorului.

 Îmbunătă
jlocii la informa

 o
meniul agriculturii, aplicarea principiilor transparen

“La data de 9 septembrie 2004 Agenţia a  încheiat       
Protocolul de colaborare cu Consiliul Naţional al Între-
prinderilor Private Mici şi Mijlocii din România”
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În data de 17 noiembrie 2004 a fost semnat Protocolul cu autoritatea națională sanitar 
veterinară şi pentru siguranța alimentelor (ansvsa). acesta avea drept obiectiv verificarea de 
către ansvsa a conformității proiectelor sau, după caz, unităților potențiale beneficiare şi  re-
spectiv beneficiare saPard cu legislația uniunii europene privind igiena şi bunăstarea animală 
şi eliberarea avizelor şi autorizațiilor sanitar veterinare.

de asemenea, în data de 24 noiembrie 2004 a fost semnat protocolul între agentia saPard, 
agenția națională de consultanță agricolă, casa de economie şi consemnațiuni, fondul de 
garantare a creditului rural, fondul național pentru garantarea creditelor pentru Imm şi 
agenția natională pentru Imm şi cooperație. 

obiectivul protocolului a fost sprijinirea solicitanților care nu dispun de fondurile proprii de 
cofinanțare şi nu au posibilitatea să întocmească cererea de finanțare saPard, în vederea 
realizarii de investiții cu valori de pâna la 10.000 euro, în cadrul măsurii 3.1. „Investiții în 
exploatațiile agricole” şi măsurii 3.4. „dezvoltarea şi diversificarea activităților economice care 
să genereze activități multiple şi venituri alternative”.

În data de 22 decembrie 2004 a fost semnat Protocolul cu ministerul sănătății (ms). acesta 
avea drept obiectiv verificarea de către ministerul sănătății a conformității proiectelor sau, 
după caz, unităților potențiale beneficiare/beneficiare saPard cu legislația uniunii europene 
privind igiena şi sănătatea publică şi eliberarea avizelor şi autorizațiilor sanitare.

Tot în data de 22 decembrie 2004 a fost semnat Protocolul cu ministerul mediului şi 
gospodăririi apelor (mmga). acesta avea drept obiectiv verificarea de către ministerul mediu-
lui şi gospodăririi apelor a conformității proiectelor sau, după caz, unităților potențiale benefi-
ciare/beneficiare saPard cu legislația uniunii europene privind mediul.

Protocoalele semnate în anul 2004 cu autoritatea națională sanitar veterinară şi pentru 
siguranța alimentelor (ansvsa), ms şi mmga constituie versiuni consolidate ale protocoale-
lor semnate anterior cu aceste instituții, pentru a se răspunde cerințelor modificărilor fişelor 
măsurilor acreditate, aprobate de către comisia europeană.
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În vederea intensificării colaborării instituționale, agenția saPard a încheiat o serie de proto-
coale cu autoritățile de resort implicate în implementarea Programului, după cum urmează:

În data de 25 august 2005 a fost semnat Protocolul cu autoritatea națională sanitar veterinară 
şi pentru siguranța alimentelor (ansvsa). acesta are drept obiectiv verificarea de către    
ansvsa a conformității proiectelor sau, după caz, unităților potențiale beneficiare/benefici-
are saPard cu legislația uniunii europene privind igiena şi bunăstarea animală şi eliberarea 
avizelor şi autorizatiilor sanitar veterinare;

În data de 28 septembrie 2005 a fost semnat Protocolul cu ministerul sănătății (ms). acesta 
are drept obiectiv verificarea de către ministerul sănătății a conformității proiectelor sau, 
după caz, unităților potențiale beneficiare/beneficiare saPard cu legislația uniunii eu-
ropene privind igiena şi sănătatea publică şi eliberarea avizelor şi autorizațiilor sanitare;                                
Protocoalele semnate în anul 2005 cu ansvsa şi ms constituie versiuni consolidate ale pro-
tocoalelor semnate anterior cu aceste instituții, pentru a se răspunde cerințelor modificărilor 
fişelor măsurilor acreditate, aprobate de către comisia europeană, precum şi celor privind 
măsurile în curs de acreditare. 

          
În data de 24.03.2006, agenția saPard şi agenția națională pentru Protecția mediului au 
încheiat un protocol prin care se stabileşte cadrul legislativ, administrativ şi operațional în te-
meiul căruia, pe de o parte agenția națională pentru Protecția mediului, având în subordine 
agențiile Teritoriale pentru Protecția mediului, garda națională de mediu care la rândul său 
are în subordine comisariatele regionale şi județene şi, pe de altă parte agenția, vor colabora 
în vederea verificării proiectelor finanțate prin măsurile Programului saPard.

Totodată, agenția saPard a mai semnat încă 3 protocoale de colaborare cu instituții bancare 
în vederea acordării de credite beneficiarilor care se încadrează în cerințele de finanțare ale 
Programului saPard, respectiv: 

  Protocolul nr. 32 din 07.02.2006 încheiat cu Procredit bank s.a.;

  Protocolul nr. 35 din 24.03.2006 încheiat cu oTP bank românia s.a.;

  Protocolul nr. 38 din 02.06.2006 încheiat cu banca c.r. firenze românia s.a.

astfel, la sfârşitul anului 2006 au fost încheiate un număr total de 34 de protocoale de colabo-
rare cu instituții bancare în vederea facilitării absorbției fondurilor desfăşurate prin Programul 
saPard.

2006

2005

Protocolul nr. 32 din 07.02.2006 încheiat cu Pro

Protocolul nr. 35 din 24.03.2006 încheiat cu 

Protocolul nr. 38 din 02.06.2006 încheiat cu 
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la finalul anului 2009 (ultimul an de plăți efective), suma totală angajată (1.354,929 mil. euro), 
reflectă un grad de angajare de 89,06% în raport cu alocările anuale 2000 - 2006, adică 1,52 
miliarde de euro.

Alocare
Suma alocată

(mil. Euro)
Angajat

AfA 2000 204,235 100%

AfA 2001 208,420 100%

AfA 2002 214,164 100%

AfA 2003 217,776 100%

AfA 2004 211,578 100%

AfA 2005 220,264 100%

AfA 2006 245,013 78,50 mil. euro
32,04 %

total 1.521,450 mil. euro
1.354,93 mil. euro

89,06%

Începând cu anul 2001 prin Programul saPard au fost disponibile 10 măsuri de finanțare 
adresate mediului privat sau autorităților publice locale.
 

PROGRAMUL SAPARD
UN SUCCES MAJOR AL ROMâNIEI
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Pe parcursul celor 48 de sesiuni desfăşurate în perioada august 
2002 - iulie 2006, din cele 736 proiecte depuse, au fost con-
tractate 456 proiecte, cu o valoare eligibilă totală aprobată de 
1.198.480,560 mii lei, respectiv 331,350 mil. euro. 

aproximativ 43% din proiectele aprobate pentru această măsură 
se adresează sectorului carne, produse din carne şi ouă, vizând 
preponderent îmbunătățirea standardelor de procesare pentru 
unitățile mixte (138 proiecte aprobate), pentru abatoare (51 pro-
iecte aprobate), pentru unitățile procesare porc (2 proiecte apro-
bat), unitățile procesare păsări (4 proiecte aprobate) şi pentru 
îmbunătățirea condițiilor de depozitare şi ambalare ouă (1 proiect 
aprobat).

MĂSURA 1.1
 
„ÎMbUNĂtĂţIREA PRELUCRĂRII şI MARkEtINGULUI
PRODUSELOR  AGRICOLE şI PISCICOLE”

de asemenea, sectorul lapte şi produse lactate deține o pondere de 20% din totalul proiectelor 
aprobate pentru măsura 1.1, fiind, în principal, orientat spre unitățile de procesare a laptelui, 
pentru care au fost aprobate 88 proiecte. 

din punct de vedere al obiectivului, proiectele aprobate vizează, în principal, îmbunătățirea sau 
raționalizarea procedeelor de procesare (aprox. 46%) şi realizarea de noi investiții în capacități 
de prelucrare, depozitare şi marketing (aprox. 36%). diferența de 18% proiecte aprobate pent-
ru măsura 1.1, reprezintă proiecte care au ca obiectiv alinierea la standardele uniunii europene 
privind igiena alimentară, calitatea produselor alimentare şi mediul, îmbunătățirea prezentării 
şi pregătirii produselor, îmbunătățirea şi controlul calității producției şi adoptarea de tehnologii 
pentru produsele noi, pentru îmbunătățirea ambalării, îmbunătățirea capacităților de înmaga-
zinare, îmbunătățirea calității monitorizării, o mai bună utilizare şi eliminare a produselor se-
cundare sau a reziduurilor rezultate în urma procesării, şi altele.
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MĂSURA 1.2 

„ÎmbunăTăţIrea sTrucTurIlor În vederea realIzărII conTroluluI  de calITaTe, veTerInar şI 

fITosanITar, PenTru calITaTea Produselor alImenTare şI PenTru ProTecţIa consumaTorIlor”

Pe parcursul celor 5 sesiuni desfăşurate în perioada mai 2006 - octombrie 2006, din cele 20 
proiecte depuse, au fost contractate 20 proiecte, cu o valoare eligibilă totală aprobată de 
120.917,084 mii lei, respectiv 33,698 mil euro. 

În cadrul acestei măsuri, ponderea cea mai mare o deține submăsura control sanitar – veteri-
nar cu 85% (17 proiecte aprobate), submăsura control fitosanitar deține o pondere de 10% (2 
proiecte aprobate), iar submăsura controlul calității produselor alimentare deține o pondere 
de 5%. cele 20 proiecte contractate vizează extinderea, modernizarea construcțiilor şi dotarea 
cu echipamente şi aparatură specifică (18) şi rețeaua informațională națională, achiziționare 
de mijloace informatice specifice (2).

CARTEA ALBĂ - noiembrie 2010
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Pe parcursul celor 9 sesiuni care s-au desfăşurat în perioada august – noiembrie 2002 şi în perioada aprilie – august 
2006, pentru măsura 2.1 „dezvoltarea şi îmbunătățirea infrastructurii rurale”, din cele 781 proiecte depuse, au fost 
contractate 764 proiecte, cu o valoare eligibilă totală aprobată de 2.062.894,879 mii lei, respectiv 561,250 mil. euro. 

din numărul total de proiecte aprobate 
pentru măsura 2.1, aproximativ 50% 
aparțin submăsurii drumuri în zonele 
rurale (382 proiecte aprobate), 36% sunt 
pe submăsura de alimentare cu apă (273 
proiecte aprobate), 11% sunt proiecte 
aprobate pentru submăsura privind ca-
nalizarea (87 proiecte aprobate) şi 3% 
sunt proiecte aprobate pentru submăsura 
privind lucrările de prevenire şi de 
protecție împotriva inundațiilor (22 pro-
iecte aprobate).  dacă în cazul submăsurii 
drumuri, 92% din proiecte vizează mod-
ernizarea drumurilor existente, în cazul 
submăsurilor privind alimentarea cu apă 
şi canalizarea, 67% şi, respectiv, 82% din 
numărul de proiecte aprobate vizează ex-
ecutarea de lucrări noi.

MĂSURA 2.1 

„DEzVOLtAREA şI ÎMbUNĂtĂţIREA 
  INfRAStRUCtURII RURALE”

Din numărul total de proi-
ecte aprobate pentru măsura 
2.1, aproximativ 50% aparţin 
Submăsurii Drumuri în zonele ru-
rale (382 proiecte aprobate)
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Pe parcursul celor 32 sesiuni desfăşurate în perioada decembrie 2003 - iulie 2006, din cele 
2.984 proiecte depuse, au fost contractate 1.904 de proiecte, cu o valoare eligibilă totală 
aprobată de 805.853,100 mii lei, respectiv 223,405 mil. euro. aproximativ 62% din proiectele 
aprobate pentru această măsură se adresează investițiilor pe submăsura culturi de câmp 
(1.186 proiecte aprobate), vizând, cu preponderență, achiziția de utilaje şi echipamente in-
dependente.

de asemenea, submăsura animale pentru lapte, deține o pondere de 12% (227 contracte) 
din totalul proiectelor aprobate pentru măsura 3.1, investițiile fiind, în principal, orientate 
către construcția de grajduri pentru vaci şi bivolițe (70% din investițiile pe această submăsură, 
respectiv, 160 de contracte) şi numai în proporție de 12%, respectiv, 28 proiecte contractate 
vizează achiziționarea de animale cu valoare genetică ridicată. 

MĂSURA 3.1 

„INVEStIţII ÎN ExPLOAtAţIILE AGRICOLE”

corespunzător celor 2 submăsuri la care se face referire mai sus, 56% din total, respectiv, 323 
de agricultori tineri sunt beneficiari de investiții pe culturile de câmp şi 13%, respectiv, 74 de 
agricultori tineri sunt beneficiari de investiții pentru animale de lapte.
    
Pe parcursul celor 5 sesiuni desfăşurate în perioada iulie 2006 - noiembrie 2006, au fost depuse 
4 proiecte, din care 3 proiecte contractate cu o valoare eligibilă totală aprobată de 266,640 mii 
lei, respectiv 0,075 mil. euro. 

Proiectele aprobate pentru această măsură se adresează investițiilor pe submăsura lapte.
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MĂSURA 3.3

 „MEtODE AGRICOLE DE PRODUCţIE  DEStINAtE SĂ PROtEJEzE  
MEDIUL şI SĂ MENţINĂ PEISAJUL RURAL”

MĂSURA 3.4
 
„DEzVOLtAREA şI DIVERSIfICAREA ACtIVItĂţILOR ECONOMICE 
CARE GENEREAzĂ ACtIVItĂţI MULtIPLE şI 

VENItURI ALtERNAtIVE”

Pe parcursul celor 5 sesiuni desfăşurate în perioada iulie 2006 - 
noiembrie 2006, au fost depuse 48 proiecte, din care s-a contractat 
1 proiect cu o valoare eligibilă totală aprobată de 50,100 mii lei, 
respectiv 0,014 mil. euro. 

Proiectul contractat vizează tipuri de activități privind conservarea 
biodiversității prin practici agricole tradiționale. 

aproximativ 59% din proiectele aprobate pentru această măsură 
se adresează investițiilor pe submăsura Turism rural(625 proiecte 
aprobate). de asemenea, submăsura „alte activități” deține o 
pondere de 31% (330 contracte) din totalul proiectelor aprobate 
pentru măsura 3.4, investițiile preponderente fiind orientate către 
apicultură (213 contracte reprezentând 65% din total submăsură) 
şi într-o mai mică măsură către creşterea melcilor şi broaştelor (85 
contracte reprezentând 26% din total submăsură). 

Pe parcursul celor 32 de sesiuni desfăşurate în perioada decem-
brie 2003 - iulie 2006, din cele 1.658 proiecte depuse, au fost con-
tractate 1.055 proiecte, cu o valoare eligibilă totală aprobată de 
239.856,313 mii lei, respectiv 66,336 mil. euro. 
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MĂSURA 3.5
 
„sIlvIculTura”

MĂSURA 4.1
 
„ÎmbunăTăţIrea PregăTIrII ProfesIonale”

Pe parcursul celor 3 de sesiuni desfăşurate în perioada mai - iulie 2006, din cele 158 proiecte 
depuse, au fost contractate 113 proiecte, cu o valoare eligibilă totală aprobată de 223.773,710 
mii leI, respectiv 63,086 mil. euro.

În cadrul acestei măsuri, ponderea cea mai mare este deținută de investițiile pe drumuri fore-
stiere cu 66% (75 proiecte aprobate).
     

În ceea ce priveşte măsura 4.1 „Îmbunătățirea pregătirii profesionale”, până la sfârşitul anului 
2009, au fost aprobate 5 proiecte în valoare 10.521,610 mii lei, reprezentând 2,90 mil. euro, 
toate aceste proiecte fiind contractate în decursul anului 2005. 

Prin proiectele aprobate se asigură îmbunătățirea pregătirii profesionale pentru practici de 
producție, pregătirea şefilor de exploatații agricole şi silvice în domeniile economic, tehnic şi 
juridic, diversificarea sau reconversia diferitelor activități în spațiul rural, procesarea şi mar-
ketingul produselor agricole şi piscicole în conformitate cu tehnologiile specifice, protecția me-
diului. 
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continuarea firească a Programului saPard s-a realizat prin Progra-
mul național de dezvoltare rurală 2007 – 2013 (Pndr).

odată cu integrarea în uniunea europeană, românia urmează, în 
ceea ce priveşte agricultura şi dezvoltarea rurală, principiile Politicii 
agricole comune, care reprezintă un set de reguli şi măsuri care 
vizează în principal creşterea productivității, garantarea unui nivel 
de viață echitabil populației din agricultură, stabilizarea piețelor, 
garantarea     securității aprovizionărilor, asigurarea consumatorului 
cu provizii la prețuri raționale.

Potrivit reglementării consiliului europei nr. 1290/2005 privind 
finanțarea politicii agricole comune, s-au creat două fonduri euro-
pene pentru agricultură:

  fega - fondul european de garantare agricolă - pentru 
finanțarea măsurilor de marketing

  feadr - fondul european agricol pentru dezvoltare rurală 
- pentru finanțarea programelor de dezvoltare rurală.

 fega
finanțarea măsurilor de marketing

 feadr
- pentru finan

astfel, Programul național de dezvoltare rurală 2007 – 2013 (Pndr), document elaborat la 
ministerul agriculturii şi dezvoltării rurale, detaliază modul concret în care sunt finanțate 
investițiile din fondurile europene pentru agricultură şi dezvoltare rurală. 

Ultima versiune a PNDR poate 
fi descărcată de pe site-ul 
Ministerului Agriculturii şi 
Dezvoltării Rurale 
www.madr.ro

măsurile Planului național strategic iau în considerare liniile directoare strategice comuni-
tare ce fac referire la mediul rural. În funcție de analiza situației socio-economice şi de mediu, 
obținută pe baza datelor statistice disponibile, au fost stabilite prioritățile şi direcțiile de dez-
voltare rurală, în strânsă legătură cu prioritățile comunitare. 

Prin Planul național strategic 2007 – 2013 şi ulterior prin Pndr s-au conturat patru direcții 
prioritare pentru finanțare prin feadr. 

CONtExtUL fONDURILOR POSt-ADERARE
 
AGENţIA DE PLĂţI PENtRU DEzVOLtARE RURALĂ șI PESCUIt

fondul european agricol pentru dezvoltare rurală este accesat 
începând din martie 2008, după aprobarea Programului național 
pentru dezvoltare rurală (Pndr). 

Pornind de la regulamentul consiliului (ce) nr. 1698/2005, din 20 
septembrie 2005, privind sprijinul pentru dezvoltarea rurală prin 
fondul european agricol pentru dezvoltare rurală (feadr), a fost 
creat Planul național strategic pentru românia, care constituie 
baza pentru implementarea Programului național de dezvoltare 
rurală pentru perioada 2007 - 2013.
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Prima axă prioritară de dezvoltare - creşterea competitivității sectorului agricol şi silvic - 
urmăreşte restructurarea şi dezvoltarea producției agricole şi silvice, dar şi a industriilor 
prelucrătoare aferente, pentru a le face mai competitive şi pentru a contribui la creşterea 
economică şi convergența veniturilor din spațiul rural (acolo unde este posibil), în paralel cu 
asigurarea condițiilor de trai şi protecția mediului din aceste zone. 

axa II - Îmbunătățirea mediului şi a spațiului rural pune accent pe menținerea şi îmbunătățirea 
calității mediului din zonele rurale ale româniei, prin promovarea unui management du-
rabil atât pe suprafețele agricole, cât şi pe cele forestiere. obiectivele privind menținerea 
biodiversității şi conservarea naturii se materializează prin sprijinirea conservării şi dezvoltării 
pădurii, asigurarea unei ocupări echilibrate a teritoriului şi dezvoltarea practicilor de man-
agemnt durabil al terenurilor agricole şi forestiere. 

nu au fost uitate mult aşteptatele investiții în dezvoltarea infrastructurii şi serviciilor rurale, 
o mai mare importanță acordându-se multifuncționalității economice a zonelor rurale, dar şi 
conservării şi punerii în valoare a patrimoniului cultural şi arhitectural. 

axa III - Îmbunătățirea calității vieții în zonele rurale şi diversificarea economiei rurale vizează 
gestionarea şi facilitarea tranziției forței de muncă din sectorul agricol către alte sectoare care 
să le asigure un nivel de trai corespunzător din punct de vedere social şi economic. 

o a patra direcție - leader are în vedere de implementarea unor strategii locale de dezvoltare 
pentru îmbunătățirea guvernării administrative la nivel rural. 

agenția de Plăți pentru dezvoltare rurală şi Pescuit, a fost înființată prin ordonanța de 
urgență a guvernului nr. 13 din 27 februarie 2006, prin reorganizarea agenției saPard şi a 
primit acreditarea de funcționare la finalul anului 2007. 

- Sigla Oficiala - 
Agenţia de Plăţi pentru 
Dezvoltare Rurală şi Pescuit

Primele reprezentări 
grafice oficiale ale 
siglei APDRP

actul de acreditare al agenției de Plăți pentru dezvoltare rurală şi Pescuit, ca agenție ce 
gestionează feadr, a fost semnat de ministrul agriculturii şi dezvoltării rurale la data de 15 
decembrie 2007 şi precizează procedurile şi structurile agenției (conform articolului 1, alin. 3 
din regulamentul (ce) nr.885/2005 de stabilire a normelor de aplicare a regulamentului (ce) 
nr.1290/2005 în ceea ce priveşte acreditarea agențiilor de plăți şi a altor entități precum şi 
lichidarea conturilor fega şi feadr) şi criteriile de acreditare aprobate prin ordinul ministrului 
agriculturii, Pădurilor şi dezvoltării rurale nr.422/2006. 

Prin acreditarea aPdrP, autoritatea competentă, respectiv ministerul agriculturii şi dezvoltării 
rurale, a stabilit conform regulamentului comisiei europene nr. 885/2006, că aPdrP 
îndeplineşte toate criteriile de acreditare privind structura organizatorică, standardele de 
resurse umane şi relații publice, procedurile interne, securitatea sistemului informatic, precum 
şi alte activități specifice.

agenția de Plăți pentru dezvoltare rurală şi Pescuit (aPdrP) asigură implementarea tehnică şi 
financiară a fondului european agricol pentru dezvoltare rurală (feadr) şi a preluat în totali-
tate derularea şi monitorizarea Programului saPard.

autoritatea de management pentru Programul național de dezvoltare rurală (direcția 
generală de dezvoltare rurală din cadrul ministerului agriculturii şi dezvoltării rurale), care 
este responsabilă cu derularea Pndr a delegat implmentarea tehnică şi financiară pentru anu-
mite măsuri de finanțare din cadrul Pndr. este vorba despre măsuri aparținând de axa I şi III.
  
aPdrP este structurată la nivel județean în 42 de oficii județene, la nivel regional în 8 centre 
regionale şi un sediu central.  
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numărul de posturi aprobat în anul 2009 a fost de 1.613, repartizarea 
acestuia pe cele 3 nivele de organizare ale agenției fiind următoarea: 

  la nivel central: 325 posturi;

  la nivel regional: 440 posturi;

  la nivel județean: 848 posturi;

datorită contextului economic nefavorabil pe durata anului 2009, la 
data de 31.12.2009 gradul de ocupare a posturilor a fost de 80%.

astfel, din numărul total de 1.613 de posturi aprobat, 1.437 de posturi 
sunt ocupate, iar 176 sunt vacante.

 structura organizatorică a agenției a fost îmbunătățită prin aprobarea 
de către maPdr a regulamentului de organizare şi funcționare prin 
ordinul nr.123/2009, reflectând structuri ierarhice de la cele 3 nivele 
de organizare, cât şi înființarea şi reorganizarea următoarelor servicii 
pentru îmbunătățirea verificării proiectelor feadr:

  se înființează biroul consiliere şi analiză documente şi               
compartimentul managementul şi securitatea Informației;

  în cadrul direcției selectare contractare, cele două birouri 
componente ale serviciului evaluare selectare – biroul 1 evaluare se-
lectare şi biroul 2 evaluare selectare, respectiv ale serviciului contrac-
tare - biroul 1 contractare şi biroul 2 contractare se dizolvă, rămânând 
numai serviciul evaluare selectare, respectiv serviciul contractare.

  direcția coordonare devine direcția coordonare Programe, 
iar la nivelul serviciului monitorizare, evaluare şi raportare se 
înființează două compartimente, respectiv compartiment raportări 
ue şi compartiment raportări am. serviciul metodologie devine 
serviciul metodologie şi elaborare Proceduri.

  se înființează direcția contabilizare Plăți fonduri europene, 
care are următoarele servicii: serviciul contabilizare Plăți şi serviciul 
efectuare Plăți; 

  în cadrul direcției Plăți Proiecte, biroul recuperare datorii devine serviciul recuper-
are datorii, iar serviciul autorizare Plăți şi recuperare datorii devine serviciul autorizare Plăți.

conducerea agenției este asigurată de directorul general ajutat de directorul general                 
adjunct Implementare Tehnică şi de directorul general adjunct Plăți. la nivel regional, di-
rectorul de centru regional are în subordine şefii serviciilor evaluare contractare, achiziții, 
autorizare Plăți, verificare Tehnică, personalul din cadrul compartimentelor juridice şi IT.

la nivel județean directorul adjunct este subordonat directorului crPdrP şi are în subordine 
şefii de serviciu şi personalul serviciilor verificare cereri de finantare şi verificare cereri de 
Plată.

Nivel de 
organizare Nr. personal

Atribuţii

SAPARD fEADR

CENtRAL 325 43 282

REGIONAL 440 88 352

JUDEţEAN 848 61 787

tOtAL 1613 192 1421

Sediul Central
al APDRP

la nivel central: 325 posturi;

la nivel regional: 440 posturi;

în cadrul 
datorii, iar 

la nivel jude

se înfiin
ompartimentul 

 d
iar la nivelul 

se înfiin
care are următoarele servicii: 

în cadrul 
componente ale 

repartizarea posturilor aprobate, pe nivele, conform atribuțiilor, este următoarea:
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obiectivele generale ale acestei măsuri vizează îmbunătățirea şi creşterea competitivității 
sectorului agricol prin promovarea instalării tinerilor fermieri şi sprijinirea procesului de 
modernizare şi conformitate cu cerințele pentru protecția mediului, igiena şi bunăstarea ani-
malelor, siguranța la locul de muncă, precum şi îmbunătățirea managementului exploatațiilor 
agricole prin reînnoirea generației şefilor acestora, fără creşterea populației active ocupate în 
agricultură.

sprijinul acordat în cadrul măsurii, are ca scop îmbunătățirea managementului exploatației ag-
ricole, îmbunătățirea performanțelor generale ale exploatației agricole, adaptarea producției la 
cerințele pieței, respectarea normelor comunitare, în special, cerințele de eco-condiționalitate, 
de protecție a muncii, protecția mediului şi sanitar-veterinare.

de la demarare pana in primul trimestru al anului 2011 au fost depuse 6.572 de proiecte cu o 
valoare totală eligibilă solicitată de 136,72 milioane euro. 

din cele 6.572 de proiecte depuse, au fost selectate în urma întrunirii comitetului de selecție 
4.568 proiecte, din care au fost contractate 3.471 de proiecte, cu un volum total al investițiilor 
de 71,86 milioane euro . 

diferența dintre numărul proiectelor depuse (6.572 proiecte) şi numărul celor selectate (4.568 
proiecte) este constituită din proiectele aflate în etapa de evaluare, proiectele declarate neeli-
gibile datorită neîndeplinirii anumitor criterii de selecție şi proiectele retrase.

Pâna în momentul de față s-a arătat un real interes față de posibilitățile de investiții prin Pndr, 
sesizându-se o fulminantă creştere a numărului de fermieri în răndul tinerilor, 1030 de femei 
şi 1753 de bărbați instalându-se ca şef de exploatație pentru prima oară prin prisma sprijinului 
financiar acordat prin masura 112. 

Tinerii fermieri au optat în principal pentru investiții în ferme mixte (1038 proecte) cu un volum 
total al investitiilor de 19.21 milioane euro , restul proiectelor adresandu-se investițiilor de pe 
celelalte tipuri de ramuri agricole, după cum urmează: 

                „Culturi de camp” (733 proiecte aprobate) cu un volum total al investițiilor de 16,41 
mil. euro.

                 „Horticultură” (802 proiecte aprobate) cu un volum total al investițiilor de 18.81 mil.  
euro. 

                 „Vitivinicol” (26 proiecte aprobate) cu un volum total al investițiilor de 524.000 euro
        
                 „Culturi permanente” (103 proiecte aprobate) cu un volum total al investițiilor de
19, 39 milioane euro.

   „Lapte şi produse lactate” (39 proiecte aprobate) cu un volum total al investițiilor de 
858.000 euro.

   „Animale ierbivore” (17 proiecte aprobate) cu un volum total al investițiilor de 
347.000 euro.

   „Porcine” (21 proiecte aprobate) cu un volum total al investițiilor de 488.000;     
 
                 „Pasari de curte” (4 proiecte aprobate) cu un volum total al investițiilor de 100.000.
   

MĂSURA 112

 „INStALAREA tINERILOR fERMIERI”

Până in primul trimestru al anului 2011, pe măsura 112, s-au efectuat plăți de aproximativ 
39,93 mil. euro, 

                „Culturi de camp”
euro.

                 „Horticultură”
uro.

                 „Vitivinicol”

                 „Culturi permanente”
19, 39 milioane 

„Lapte şi produse lactate”
858.000 e

„Animale ierbivore”
347.000 e

„Porcine”

                 „Pasari de curte”
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obiectivul general al acestei măsuri vizează creşterea competitivității 
sectorului agricol printr-o utilizare mai bună a resurselor umane şi a 
factorilor de producție. 

În cadrul acestei măsuri vor fi sprijinite investițiile orientate spre 
dotarea cu utilaje şi echipamente performante în raport cu struc-
tura agricolă actuală, precum şi investițiile privind adaptarea 
construcțiilor agricole pentru respectarea standardelor comunitare 
şi creşterea competitivității exploatațiilor agricole.  

de la demarare pana in primul trimestru al anului 2011, au fost        

MĂSURA 121

 „MODERNIzAREA ExPLOAtAţIILOR AGRICOLE”

depuse 5.545 de proiecte cu o valoare totală eligibilă solicitată de 2.121,05 milioane euro.

din cele 5.545 de proiecte depuse, au fost selectate în urma întrunirii comitetului de selecție 
1.845 proiecte, din care au fost contractate 1.640 de proiecte, cu un volum total al investițiilor 
de 603,79 milioane euro. 

diferența dintre numărul proiectelor depuse (5.545 proiecte) şi numărul celor selectate 
(1.845 proiecte) este constituită din  proiectele reportate, proiectele eligibile dar care nu au 
îndeplinit punctajul minim, proiectele declarate neeligibile datorită neîndeplinirii anumitor 
criterii de selecție, proiectele retrase, precum şi din proiectele reportate care au parcurs două 
sesiuni de selecție.
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                    „Animale ierbivore” 16 proiecte aprobate) cu un volum total al investițiilor de 221.3 
mil. euro  

                   „Porcine” (144 proiecte aprobate) cu un volum total al investițiilor de 232.5 milioane 
euro.

   „Pasari de curte” (55 proiecte aprobate) cu un volum total al investițiilor de 107.8 
mil euro

   „Mixte: culturi + animale” (58 proiecte aprobate) cu un volum total al investițiilor de 
53.2 mil. euro

de la demarare până in primul trimestru al anului 2011 pe măsura 121 s-au efectuat plăți de 
aproximativ 233 milioane euro.

Prin măsura 121, au fost achizitionate, in principal, 1.165 de utilaje de către 201 bărbați şi 44 
femei cu vârsta sub 40 de ani, în vederea modernizării exploatațiilor agricole, în special a celor 
ce cuprind culturi de câmp (984 proiecte aprobate.

restul proiectelor se adresează investițiilor de pe celelalte tipuri de ramuri agricole, după cum 
urmează: 

   „Horticultură” (76 proiecte aprobate) cu un volum total al investițiilor de 73,6 mil. 
euro

   „Vitivinicol” (5 proiecte aprobate) cu un volum total al investițiilor de 8.27 mil. euro

   „Culturi permanente” (42 proiecte aprobate) cu un volum total al investițiilor de 33.8 
mil euro

  „Lapte şi produse lactate” (111 proiecte aprobate) cu un volum total al investițiilor de 
141.4 mil euro

„Horticultură”
uro

„Vitivinicol”

„Culturi permanente”
euro

„Lapte şi produse lactate”
141.4 mil 

             
                    „

euro 

                   „Porcine”
uro.

„Pasari de curte”
euro

„Mixte: culturi + animale”
53.2 mil. e
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datorită interesului ridicat arătat pentru cele două scheme de ajutor , s-a decis suplimenta-
rea fondurilor alocate pentru acest sector prin elaborarea unei noi scheme de ajutor, intitu-
lata Schema de ajutor de stat N578/2009 „Stimularea dezvoltării regionale prin realizarea de 
investiţii pentru procesarea produselor agricole şi forestiere în vederea obţinerii de produse 
neagricole” şi care avea să cuprindă toate sectoarele de investiții vizate de schemele xs13 şi 
xs28. Prima sesiune pentru depunere de proiecte în cadrul schemei n578 s-a desfăşurat în 
luna iulie 2010. 

de la demarare pana in primul trimestru al anului 2011, au fost depuse 1.504 de proiecte cu o 
valoare totală eligibilă solicitată de 1.290 mil. euro. din cele 1.504 de proiecte depuse, au fost 
selectate în urma întrunirii comitetului de selecție 929 proiecte, din care au fost contractate 
697 proiecte, cu un volum total al investițiilor de 519.17 mil euro. diferența dintre numărul 
proiectelor depuse ( 1504 proiecte) şi numărul celor selectate(929 euro) este constituită din 
proiectele reportate, proiectele eligibile dar care nu au îndeplinit punctajul minim, proiectele 
declarate neeligibile datorită neîndeplinirii anumitor criterii de selecție, precum şi din proiec-
tele retrase.

obiectivul general al acestei măsuri vizează creşterea competitivității 
întreprinderilor de procesare agro-alimentare şi forestiere prin 
îmbunătățirea performanței generale a întreprinderilor din sectorul 
de procesare şi marketing a produselor agricole şi forestiere printr-o 
mai bună utilizare a resurselor umane şi a altor factori de producție. 

sprijinul pe această măsură se acordă pentru investiții orientate 
spre introducerea şi dezvoltarea de tehnologii şi procedee pentru 
obținerea de noi produse agricole şi forestiere competitive; adaptarea 
întreprinderilor la noile standarde comunitare atât în etapa de proc-
esare cât şi în cea de distribuție a produselor obținute; îmbunătățirea 
veniturilor întreprinderilor sprijinite prin creşterea valorii adăugate 
a produselor agricole; creşterea valorii adăugate a produselor fores-
tiere precum şi a eficienței economice a activității micro-întreprind-
erilor, prin dezvoltarea şi modernizarea echipamentelor, proceselor şi 
tehnologiilor de prelucrare.

În cadrul măsurii 123 s-au aplicat 2 scheme de ajutor de stat, şi 
anume:

  Schema de ajutor de stat – XS 13/2008 pentru stimularea 
Imm-urilor care procesează produse agricole în vederea obținerii 
unor produse alimentare, altele decât cele prevăzute în anexa I la 
Tratatul ce precum şi a celor care desfăşoară activități de procesare a 
produselor agricole în vederea obținerii şi utilizării surselor de ener-
gie regenerabilă şi a biocombustibililor;

  Schema de ajutor de stat – XS 28/2008 pentru stimularea 
microîntreprinderilor din domeniul prelucrării primare a produselor 
forestiere lemnoase şi nelemnoase 

MĂSURA 123

 „CREştEREA VALORII ADĂUGAtE A PRODUSELOR
 AGRICOLE şI fOREStIERE”

Schema de ajutor de stat – XS 13/2008
mm-urilor care procesează produse agricole în vederea ob

Schema de ajutor de stat – XS 28/2008
microîntreprinderilor din domeniul prelucrării primare a produselor 
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din totalul celor 1.504  de proiecte depuse:

  913 proiecte au fost depuse pe măsura 123, din care au fost selectate 557 proiecte şi 
386 de proiecte contractate, cu un volum total al investițiilor de  972,25 mil. euro

  247 proiecte au fost depuse pe schema de ajutor de stat – xs 13/2008, din care au 
fost selectate 215 proiecte şi 179 de proiecte contractate, cu un volum total al investițiilor de 
13,71 mul. euro

  177 proiecte au fost depuse pe schema de ajutor de stat – xs 28/2008, din care au 
fost selectate 157 proiecte şi 132 de proiecte contractate, cu un volum total al investițiilor de 
78.90 mil. euro.

Industria alimentară a beneficiat, prin măsura 123, de o dezvoltare substanțială, prin con-
tractarea a 529 de proiecte ce vizează sectorul procesării şi depozitării, conform standardelor 
europene, a produselor alimentare. 

şi silvicultura a cunoscut o uşoară creştere prin contractarea a 137 de proiecte ce vizează proc-
esarea materiei lemnoase.

de la demarare pana in primul trimestru al anului 2011, pe măsura 123 s-au efectuat plăți de 
aproximativ 126,71 milioane    euro.

913 proiecte au fost depuse pe măsura 123, din care au fost selectate 557 proiecte şi 
386 de proiecte contractate, cu un volum total al investi

247 proiecte au fost depuse pe schema de ajutor de stat – 
fost selectate 215 proiecte şi 179 de proiecte contractate, cu un volum total al investi

177 proiecte au fost depuse pe schema de ajutor de stat – 
fost selectate 157 proiecte şi 132 de proiecte contractate, cu un volum total al investi
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obiectivul general al măsurii 141 vizează creşterea competitivității 
exploatațiilor agricole în curs de restructurare pentru facilitarea 
rezolvării problemelor legate de tranziție, având în vedere fap-
tul că sectorul agricol şi economia rurală sunt expuse presiunii 
concurențiale a pieței unice.

sprijinul acordat prin această măsură are scopul de a asigura veni-
turile necesare în perioada de restructurare şi transformarea fer-
melor de semi-subzistență în exploatații orientate către piață, prin 
utilizarea durabilă a factorilor de producție, îmbunătățirea man-
agementului prin diversificarea producției agricole, precum şi in-

MĂSURA 141

 „SPRIJINIREA fERMELOR AGRICOLE DE SEMI-SUbzIStENţĂ”

troducerea de tehnologii performante adaptate condițiilor locale. ca urmare, implementarea 
măsurii conduce la creşterea veniturilor acestor ferme concomitent cu scăderea costurilor de 
producție.

de la demarare pana in primul trimestru al anului 2011 au fost depuse 36.416 de proiecte cu 
o valoare totală eligibilă solicitată de 273,12 mil. euro. din cele 36.416 de proiecte depuse, au 
fost selectate în urma întrunirii comitetului de selecție 18.413  proiecte, din care au fost con-
tractate 17.807 de proiecte cu o valoare eligibilă nerambursabilă de 133,5 mil. euro. 

de la demarare până în primul trimestru al anului 2011, pe măsura 141 s-au efectuat plăți de 
aproximativ 30,41 milioane euro.



CARTEA ALBĂ - noiembrie 2010CARTEA ALBĂ - noiembrie 2010Pagina   40

obiectivul general al măsurii 142 vizează creşterea competitivității sectoarelor primare agricol 
şi silvic, prin dezvoltarea echilibrată a relațiilor dintre producători şi sectoarele de procesare 
şi comercializare, precum şi adaptarea producției din punct de vedere calitativ şi cantitativ la 
cerințele consumatorilor.

domeniul de acțiune al măsurii îl constituie încurajarea înființării şi funcționării administrative 
a grupurilor de producători, recunoscute în conformitate cu prevederile legislației naționale 
în vigoare, ceea ce va conduce la adaptarea producției la cerințele şi exigențele pieței; asigu-
rarea comercializării în comun a produselor, inclusiv pregătirea pentru vânzare, centralizarea 
vânzărilor şi distribuția produselor cu ridicata; creşterea valorii adăugate a producției obținute 

MĂSURA 142

 „ÎNfIINţAREA GRUPURILOR DE PRODUCĂtORI”

în comun şi o mai bună gestionare economică a resurselor şi rezultatelor obținute; stabilirea 
unor reguli comune în ceea ce priveşte informațiile asupra producției, în special cu privire la 
cantitate, calitate şi tipul ofertei, acordându-se o atenție deosebită produselor obținute în 
cantități corespunzătoare pentru industria prelucrătoare şi pentru rețeaua de comercializare.  

de la demarare pana in primul trimestru al anului 2011 au fost depuse 18 proiecte cu o valoare 
totală eligibilă solicitată de 2,5 mil. euro . din cele 18 proiecte depuse, au fost selectate în 
urma întrunirii comitetului de selecție 15 proiecte care s-au şi contractat cu o valoare eligibilă 
nerambursabilă de 2,23 mil. euro. 

Până în primul trimestru al anului 2011, pe măsura 142 s-au efectuat plăți de aproximativ 0,22 
milioane euro.
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obiectivul general al măsurii 312 vizează dezvoltarea durabilă 
a economiei rurale prin încurajarea activităților non-agricole, 
în scopul creşterii numărului de locuri de muncă şi a veniturilor 
adiționale. 

sprijinul pe această măsură se acordă pentru activități non-agricole 
în spațiul rural prin intermediul dezvoltării micro-întreprinderilor 
atât nou create cât şi existente. astfel, acțiunile prevăd investiții 
în activități non-agricole productive, investiții pentru dezvolta-
rea activităților meşteşugăreşti, de artizanat şi a altor activități 
tradiționale non-agricole cu specific local, precum şi marketingul 
acestora, servicii pentru populația rurală.

MĂSURA 312

 „CREAREA şI DEzVOLtAREA DE MICRO—ÎNtREPRINDERI”

“În pofida crizei economice, prin Măsura 312, au fost înfiinţate 
1.314 micro-întreprinderi în mediul rural ...”
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În ciuda crizei economice, prin măsura 312, au fost înființate 1.314 micro-întreprinderi în me-
diul rural, ce în momentul de față asigură populației rurale servicii de la cele de înfrumusețare 
până la servicii de consultanță în diverse domenii de activitate. Însă, realul succes constă în 
crearea a mii de noi locuri de muncă şi readucerea în prim plan a activităților meşteşugăreşti.

Până in primul trimestru al anului 2011, pe măsura 312, s-au efectuat plăți de aproximativ 
51,36 mil euro

de la demarare până în primul trimestru al anului 2011 au fost depuse 3.980 de proiecte cu o 
valoare totală eligibilă solicitată de 543,86 mil. euro. 

din cele 3.980 de proiecte depuse, au fost selectate în urma întrunirii comitetului de selecție 
2.196 proiecte, din care au fost contractate 1.338 proiecte, cu un volum total al investițiilor de 
196,62 mil. euro. 

diferența dintre numărul proiectelor depuse şi numărul celor selectate este constituită din 
proiectele aflate în etapa de evaluare (2.056 proiecte), proiectele declarate neeligibile datorită 
neîndeplinirii anumitor criterii de selecție şi proiectele retrase.
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obiectivul general al acestei măsuri îl constituie dezvoltarea 
activităților turistice în zonele rurale care să contribuie la creşterea 
numărului de locuri de muncă şi a veniturilor alternative, precum şi 
la creşterea atractivității spațiului rural. 

sprijinul prin această măsură vizează investiții în spațiul rural, şi 
anume: investiții în infrastructura de primire turistică, investiții în 
activități recreaționale, investiții în infrastructura la scară mică pre-
cum centrele de informare, amenajarea de marcaje turistice, etc, 
dezvoltarea şi/ sau marketingul serviciilor turistice legate de turis-
mul rural.

MĂSURA 313

 „ÎNCURAJAREA ACtIVItĂţILOR tURIStICE”

“Măsura 313 a stabilit bazele necesare unei 
dezvoltări durabile a turismului rural”
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diferența dintre numărul proiectelor depuse şi numărul celor selectate este constituită din 
proiectele aflate în etapa de evaluare, proiectele declarate neeligibile datorită neîndeplinirii 
anumitor criterii de selecție şi proiectele retrase.

măsura 313 a stabilit bazele necesare unei dezvoltări durabile a turismului rural prin amenaja-
rea a 73 de obiective şi trasee turistice şi prin includerea în traseul turistic național a 512 pen-
siuni construite sau modernizate după exigențele şi cerințele impuse de normele europene.
de la demarare pana in primul trimestru al anului 2011 au fost depuse 1400 de proiecte cu o 
valoare totală eligibilă solicitată de 238,96 mil. euro.

din cele 1400 proiecte depuse, au fost selectate în urma întrunirii comitetului de selecție 634 
proiecte, din care au fost contractate 581 proiecte, cu un volum total al investițiilor de 102,46 
mil. euro.

Până in primul trimestru al anului 2011, pe măsura 313, s-au efectuat plăți de aproximativ 7,68 
mil euro.
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complexitatea nevoilor de renovare, dezvoltare şi modernizare a 
localităților rurale a reclamat necesitatea unei abordari integrate 
care a presupus combinarea activităților şi operațiunilor a trei măsuri 
oferite de cadrul legal de dezvoltare rurală, şi anume: măsurile 321, 
322 şi 323 în una singură, devenind astfel m322 “renovarea, dez-
voltarea satelor, îmbunătățirea serviciilor de bază pentru economia şi 
populația rurală şi punerea în valoare a moştenirii rurale”.

obiectivul general al acestei măsuri vizează îmbunătățirea condițiilor 
de viață pentru populație, asigurarea accesului la serviciile de bază şi 
protejarea moştenirii culturale şi naturale din spațiul rural în vederea 
realizării unei dezvoltări durabile.

sprijinul pentru această măsură vizează investiții în spațiul rural pen-
tru crearea şi modernizarea infrastructurii fizice de bază, crearea şi 
dezvoltarea serviciilor publice de bază pentru populația rurală, prote-
jarea patrimoniului cultural de interes local şi natural din spațiul rural.

Până la sfârşitul anului 2009 s-au desfăşurat 5 sesiuni de depunere 
a proiectelor în cadrul acestei măsuri, pe parcursul cărora au fost 
depuse 3.039 de proiecte cu o valoare totală eligibilă solicitată de 
7.429.244,322 mii euro. din cele 3.039 de proiecte depuse, au fost se-
lectate în urma întrunirii comitetului de selecție 291 proiecte, din care 
au fost contractate 291 de proiecte, cu un volum total al investițiilor 
de 967.193,256 mii euro şi cu o valoare eligibilă nerambursabilă de 
797.092,404 mii euro. 

diferența (2.748 proiecte) dintre numărul proiectelor depuse şi 
numărul celor selectate este constituită din proiectele aflate în etapa 
de evaluare (1.669 proiecte), proiectele declarate neeligibile datorită 
neîndeplinirii anumitor criterii de selecție, proiectele retrase, precum 
şi din proiectele reportate care au parcurs două sesiuni de selecție.

referitor la împărțirea proiectelor aprobate pe tip de acțiuni/ tip de revitalizare, situația se 
prezintă astfel:

  Ponderea cea mai mare o deține tipul de acțiune „Infrastructura ecologică (epurare, 
tratarea apei reziduale, etc)/ energie” (aproximativ 71,13% din totalul de 291 proiecte apro-
bate pentru această măsură) cu 207 proiecte aprobate, vizând cu preponderență înființarea/ 
extinderea rețelelor de alimentare cu apă şi/ sau rețelelor de canalizare şi a stațiilor de epurare, 
cu un volum total al investițiilor de 672.716,078 mii euro şi o valoare eligibilă nerambursabilă 
de 553.046,973 mii euro;

  În ceea ce priveşte tipul de revitalizare „fizică”, aceasta deține o pondere de aprox-
imativ 27,84% din totalul proiectelor aprobate pentru această măsură, cu 81 proiecte apro-
bate, vizând cu preponderență modernizarea drumurilor comunale (pentru aproximativ 101 
de comune), cu un volum total al investițiilor de 281.953,447 mii euro şi o valoare eligibilă 
nerambursabilă de 233.163,141 mii euro;

  Ponderea cea mai mică o deține tipul de acțiune „Infrastructura culturală şi socială” 
(aproximativ 1,03% din totalul de 291 proiecte aprobate pentru această măsură) cu 3 proi-
ecte aprobate, vizând cu preponderență înființarea şi dotarea centrelor sociale pentru în-
grijire bătrâni, cu un volum total al investițiilor de 12.523,731 mii euro şi o valoare eligibilă 
nerambursabilă de 10.882,290 mii euro.

din punct de vedere al distribuției regionale, regiunea 1 nord est Iasi deține cea mai mare 
pondere, respectiv 25,77% din total proiecte aprobate pe această masură, fiind urmată de re-
giunea 6 nord-vest satu mare cu o pondere de aproximativ 21,99% din total proiecte aprobate 
şi de regiunea 4 sud vest oltenia craiova cu o pondere de 21,31%. astfel, cele trei regiuni dețin 
o pondere de aproximativ 69,07% din totalul proiectelor aprobate pe această măsură.

 

MĂSURA 322

 „RENOVAREA, DEzVOLtAREA SAtELOR, ÎMbUNĂtĂţIREA    
   SERVICIILOR DE bAzĂ PENtRU ECONOMIA şI POPULAţIA 
   RURALĂ şI PUNEREA ÎN VALOARE A MOştENIRII RURALE”

Ponderea cea mai mare o de
tratarea apei reziduale, etc)/ energie” (aproximativ 71,13% din totalul de 291 proiecte apro

În ceea ce priveşte tipul de revitalizare „
imativ 27,84% din totalul proiectelor aprobate pentru această măsură, cu 81 proiecte apro

Ponderea cea mai mică o de
(aproximativ 1,03% din totalul de 291 proiecte aprobate pentru această măsură) cu 3 proi
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În urma investițiilor aprobate pentru această măsură, în studiile de fezabilitate pentru proi-
ectele contractate se menționează că se vor moderniza şi creea următoarele:

  1.227,793 km drumuri în zona rurală; 

  2.113,712 km de conducte pentru alimentarea cu apă potabilă;

  3.021,711 km de conducte de canalizare.

de asemenea, din totalul proiectelor aprobate:

  249 proiecte aparțin comunelor care nu au mai beneficiat de finanțare ue pe acelaşi 
tip de investiție;

  191 proiecte aparțin comunelor identificate în master Planurile regionale pentru 
infrastructura de apă/ apă uzată.

Până la sfârşitul anului 2009, pe măsura 322, s-au efectuat plăți de aproximativ 16.439,613 
mii euro, contribuția feadr reprezentând 13.151,690 mii euro.

1.227,793 km drumuri în zona rurală; 

2.113,712 km de conducte pentru alimentarea cu apă potabilă;

249 proiecte apar
tip de investi

191 proiecte apar
infrastructura de apă/ apă uzată.

3.021,711 km de conducte de canalizare.
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Prin faza 3 se acordă sprijin financiar pentru pregătirea planurilor 
de dezvoltare locală pentru selecția gal-urilor, pe baza unui                      
proiect elaborat de parteneriatele interesate. Produsul final al aces-
tui proiect este planul de dezvoltare locală pentru selectarea gal-
urilor. 

Până la sfârşitul anului 2009 s-a desfăşurat 1 sesiune de depunere 
a proiectelor în cadrul acestei submăsuri, pe parcursul căreia au 
fost depuse 112 proiecte cu o valoare totală eligibilă solicitată de 
4.920,162 mii euro. din cele 112 proiecte depuse, au fost selectate 
în urma întrunirii comitetului de selecție 111 proiecte care au fost şi 
contractate, cu o valoare eligibilă nerambursabilă de 4.827,472 mii 
euro. diferența dintre numărul proiectelor depuse şi numărul celor 
selectate este constituită dintr-un (1) proiect retras.

din punct de vedere al distribuției regionale, regiunea 3 sud mun-
tenia Târgovişte deține cea mai mare pondere, respectiv 25,23% din 
total proiecte aprobate pe această măsură, fiind urmată de regiunea 
7 centru alba Iulia cu o pondere de aproximativ 18,92% din total 
proiecte aprobate şi de regiunea 6 nord-vest satu mare cu o pon-
dere de 18,02%. astfel, cele trei regiuni dețin o pondere de aprox-
imativ 62,17% din totalul proiectelor aprobate pe această măsură.

MĂSURA 431 - SUbMĂSURA 431.1 

„CONStRUCţIE PARtENERIAtE PUbLIC – PRIVAtE”
 – fAzA 3 
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obiectivul general al măsurii de asistență tehnică este de a asigura sprijin pentru coordonarea 
şi implementarea politicii de dezvoltare rurală în românia, stabilită prin Pndr, într-un mod cât 
mai efectiv, eficient, corect şi transparent.

Prin fondurile destinate măsurii de asistență tehnică se finanțează activitățile care vor asigura 
îndeplinirea obiectivelor majore ale acestei măsuri, precum: asigurarea unei bune gestionări şi 
utilizări a resurselor alocate în vederea derulării eficiente a Pndr; îmbunătățirea şi maximiza-
rea impactului Pndr; asigurarea transparenței, informării, comunicării şi promovării Pndr şi 
a sprijinului comunitar destinat derulării acestuia; asigurarea unei bune cooperări cu comisia 
europeană şi partenerii economici şi sociali; înființarea şi funcționarea rețelei naționale de 
dezvoltare rurală.

Până la sfârşitul anului 2009, în urma procedurii de achiziții publice, la nivel aPdrP    s-au 
încheiat 5 contracte cu o valoare eligibilă de 788,846 mii euro, iar la nivel madr s-au încheiat 
4 contracte cu o valoare eligibilă de 517,529 mii euro.

 În cadrul acestei măsuri, în perioada de referință, s-au efectuat plăți în valoare de 1.360,801 
mii euro, din care 926,741 mii euro reprezintă plăți directe, iar 434,061 mii euro reprezintă plăți 
aferente contractelor semnate.

MĂSURA 511 

„OPERAţIUNI DE ASIStENţĂ tEhNICĂ”
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PROIECtE fINALIzAtE

          Pentru măsura 121, distribuția proiectelor finalizate pe 
tipuri de ramuri agricole este următoarea:

  culturi de câmp – 411 proiecte; 

  Horticultură – 9 proiecte; 

  culturi permanente – 7 proiecte;

  lapte şi produse lactate - 13 proiecte;

  Păsări de curte – 5 proiecte;

  mixte (culturi + animale) – 12 proiecte;

         Pentru măsura 123, distribuția proiectelor finalizate pe tip de sector agricol este 
următoarea:

  silvicultură – 9 proiecte;

  Industrie alimentară – 40 proiecte;

         Pentru măsura 312, distribuția proiectelor finalizate pe tip de micro-întreprindere este 
următoarea:

  Înființare micro-întreprindere – 5 proiecte

          Pentru măsura 121, distribu
tipuri de ramuri agricole este următoarea:

 c

Horticultură – 9 proiecte; 

 c

 l

Păsări de curte – 5 proiecte;

 m

         Pentru măsura 123, distribu
următoarea:

 s

Industrie alimentară – 40 proiecte;

         Pentru măsura 312, distribu
următoarea:

Înfiin
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